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Module rappel réseaux – Services Réseau LPSIL

Information préalable valable pour tous les groupes et pour tous les TP.

les TP devront être rendus et seront notés. Nous utiliserons l’environnement Jalon pour le rendu des TPs (jalon.unice.fr) via l’ouverture de boîtes de dépôt. Le rendu de TP N se fait avec un deadline qui est la veille du TP N+1. 

Exemple pour ce TP1 du mercredi , vous devrez rendre votre  TP avant le TD du lundi  suivant 10h . Les boîtes de dépôts seront configurées en conséquence. 

Aucun TP ne sera accepté par email (ils se perdraient dans nos boites surchargées!)

Les TPs vous seront fournis au format .doc, vous pourrez donc utilisez les versions électroniques des énoncés pour faciliter la rédaction de vos rendus de TP. Vous déposerez ces mêmes fichiers doc dans les boîtes de dépôt. PAS de .pdf car difficile à annotés par les correcteurs. 

Merci de votre attention.

TD/TP Réseaux n°1
 : Rappels Réseaux
Notions abordées:

Le but de ce TP est de rafraichir vos connaissances sur les notions acquises dans le module M212 telles que l’encapsulation des couches 1-2et 3 du modèle OSI, les protocoles s’y référant ainsi que certains éléments importants de ces protocoles. 

Exercice 1 

Vous devez construire une architecture de réseau local dans une salle informatique contenant 15 postes 

de travail. Le réseau local choisi est un Ethernet à 10 Mbit/s. Vous avez à votre disposition un extrait d’une documentation technique qui liste les caractéristiques physiques des différents câbles Ethernet. 
	 
	IEEE 802.3

	
	10Base5
	10Base2
	10BaseT

	Connecteurs
	Prise vampire
	BNC
	RJ45

	Data rate (Mbps)
	10
	10
	10

	Maximum segment length (m)
	500
	185
	100 (Unshielded twisted pair - UTP)

	Media
	50-ohm coax (thick)
	50-ohm coax (thin)
	Unshielded twisted pair (UTP) 

	Topology
	Bus
	Bus
	Star


a. De quels équipements réseaux pourriez-vous avoir besoin ? 

b. Quel type de câblage préconiseriez-vous et pourquoi ?

c. Calculez le nombre de segments de câbles nécessaires à la réalisation de votre réseau local.
Exercice 2 : Le temps dans les réseaux : 
On considère un réseau en étoile. N stations Si sont reliées à une station centrale SC. Les distances Si – SC sont de D km. Le débit de la carte réseau est de B bit/s, la vitesse de propagation de v = 2c/3. Les trames physiques sont de longueur L bits. On suppose qu’un message est toujours envoyé (ou encapsulé) dans une trame physique (c’est à dire qu’il n’y a jamais lieu la segmentation/ré-assemblage du message).
a) La station centrale est un hub : La station SC est un HUB de B bit/s et le protocole MAC des cartes réseaux des autres stations est CSMA/CD d’Ethernet.
· Si seule la station Si envoie une trame vers Sj, quel est le délai de propagation entre Si et Sj ? Quels sont les délais de transmission et de transfert d’une PDU physique de L bits pour D = 0,1 km (paire torsadée) et 2 km (fibre optique), B = 10 Mbit/s et 100 Mbit/s et L = 1 bit, 

64+8 octets et 1518+8 octets ?
· Si plusieurs stations émettent des trames en même temps que la station Si, quel sera le

délai de transfert de Si à Sj ? Ce délai est-il borné ? Un échec d’envoi est-il signalé à l’émetteur ?

b) La station SC est un commutateur qui établit une liaison directe entre Si et Sj sans retard pour les PDU au passage dans SC. On n’étudie pas le mécanisme d’établissement de la connexion.
On considère que D=10km, L=50 octets, B=10Mbit/s, N=10 stations
· Quel est le délai de propagation entre Si et Sj ? 

· Quels sont les délais de transmission ? 

· Quel est le temps de transfert d’une PDU physique de L bits ? 
· Quel est le throughput d’une telle liaison ? 
· Quel est le throughput du réseau complet ? La liaison est bidirectionnelle à l’alternat (half-duplex).
Exercice 3 : Mise en pratique avec le simulateur de réseau CERTA

Vous trouverez le simulateur réseau dans le zip C_TP1. Copiez l’exécutable simulateur.exe dans votre répertoire personnel. Construisez le réseau dans le simulateur réseau en passant en mode conception de réseau. Vous trouverez sur ent.unice.fr une documentation technique expliquant le fonctionnement du simulateur réseau.
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Quels sont les différents éléments que vous pouvez utiliser dans le simulateur réseau. Enumérez-les, puis décrivez-les en quelques mots en faisant des recherches sur Internet.

Les différents câbles.

1. Quel est le type de câble par défaut qui raccorde une station à un hub ? Cliquez sur la carte réseau et sur configurer le câble pour voir le type du câble.

2. Faites une recherche sur Internet sur les différents types de câbles proposés par le simulateur. Donnez leurs similitudes et leurs différences.
3. Que peuvent interconnecter ces différents câbles ? Quels sont les autres types de câbles pour connecter des éléments d’un réseau ?
Exercice 4  Unicast et Broadcast 

Réalisez le réseau avec un hub et 3 machines et ouvrez le dans le simulateur réseau. 
Passez en mode éthernet et cliquez sur message réception.

1. Envoyez une trame de st1 en broadcast en cliquant sur la carte réseau de st1. Que se passe-t-il ? Qui reçoit le message et qui le lit ? Que veut dire broadcast ?

2. Envoyez une trame de st1 vers st2 maintenant en unicast. Que se passe-t-il ? Qui reçoit le message et qui le lit ? Que veut dire unicast ? 
3. Quelle est la différence de traitement entre unicast et le broadcast ?

Exercice 5 : Interconnexions de hubs 
Ouvrez le fichier deuxhub.xml récupérable le dossier du simulateur 
1. Envoyez une trame en unicast de st1 à st2, puis de st3 à st4. Que se passe-t-il ? 

2. Envoyez une trame en broadcast depuis st1. 

3. Cliquez sur aucun nœud tracé et tracez hb1. Refaites les expériences. 

4. Vous pouvez éteindre des machines ou les hubs. Que se passe-t-il dans ce cas là ?

En mode manuel. 

Passez en mode manuel et tracez le hub hb1. Emettez une trame en broadcast de st1 et décrivez ce qu’il se passe. A un moment donné, vous devrez choisir les ports sur lesquels le hub doit réémettre. Choisissez les bons et cliquez sur réémettre sur les ports sélectionnés. Si vous vous êtes trompés, un message d’erreur s’affichera. 

Exercice 6 : Différences entre Hub et Switchs
Vous venez de faire des expériences de communication avec des hubs et vous avez tiré des conclusions sur le fonctionnement de cet outil d’interconnexion réseau. Récupérez maintenant le fichier commutateurs.xml disponibles dans le répertoire du simulateurCerta. 

1. Cliquez sur Mode Ethernet. Emettez une trame éthernet en unicast de la machine d'adresse mac mac01 à la machine d'adresse mac mac04 en traçant les deux machines et le switch. Que se passe-t-il ? 
2. Emettez une trame de mac01 vers mac11. Que se passe-t-il ?

3. Vous pouvez aussi émettre des trames en broadcast, vers toutes les machines. Que se passe-t-il?

4. Tirez les conclusions adéquates en donnant les principales différences entre un hub et un switch. Notamment, répondez aux questions suivantes : Un hub est-il un équipement de la couche liaison ? Permet-il de filtrer les paquets dynamiquement ? Un switch est-il un équipement de la couche liaison ?

Exercice 7 :  Capturer et analyser des trames Ethernet avec Wireshark  
· Lancer Wireshark 

· Lancer un explorateur internet pour accéder à l’URL 
http://gaia.cs.umass.edu/wireshark-labs/HTTP-ethereal-lab-file3.html
· Arrêter wireshark. Vous devriez avoir un visuel wireshark proche de celui-ci :
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Frame 4 (506 bytes on wire, 506 bytes captured
Ethernet TI, src: Netgear_61:8e:6d (O LinksysG_45:90:a8 (00:0C:41:45:90:a8
Internet protocol, src: 102.168.2.145 (192.168.2.145), 128.119.245.12 (128.119.245.12)
Transmission Contral Protocal, Src Port: 2038 (2038), Dst Port: http (80), Seq: 1, Ack: 1, Len: 452
Hypertext Transfer Protoca

Reguest Method: GET
Reguest URL: /wireshark-labs/HTTP-ethereal-Tab-file3. htm
Reguest Version: HTTR/L.1
Host: gafa.cs.umass. edu\r\n
User-agent: Mozil1a/5.0 (windows; U; windows NT 5.1; en-us; rv:l.8.1.4) Gecko/20070515 Firefox/2.0.0.
Accept: text/xml, application/nl, application/xhtml+xml, text /html; 4=0. 9, text/plain; g=0. 8, image/png, */*
Accept-Language: en-us, en; 4=0. 5\r\n
Accept-gncoding: gzip, deflate\r\n
Accept-Charset: 150-8850-1,utf-8
Keep-alive: 300\T\n
Connection: keep-alive\r\n
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1. Donnez les numéros des paquets qui contiennent  un GET ainsi que la réponse. 

2. Donnez l’IP de la machine qui fait la requête ? 

3. Donnez l’IP de la machine qui fait la réponse ? 
4. Vérifier votre compréhension de la notion d’encapsulation
� Certains de ces exercices sont issus du cours réseau de J.F. Kurose and K.W. Ross, Computer Networking: A Top-Down Approach, Int Edition
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